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1、16世纪末17世纪初，意大利科学家          通过实验证实，外力并不是维持运动状态的原因，只是改变状态的原因。他还发现了           定律等物理学定律，开创了以           为根据并具有严密逻辑体系的近代科学，为后来            的创立和发展奠定了基础。
2、经典力学的创立者是英国科学家          。他于 1687年出版了《                 》一书，提出了物体                  定律和              定律等。他把地球上的物体的运动和天体的运动概括到同一个理论之中，形成了一个以           为基础、以       为表达形式的牛顿力学体系，即经典力学体系。后来，根据万有引力定律，人们发现了            等。 
二、相对论的创立
1、背景：到了19世纪，随着物理学研究的进展，           无法解释研究中遇到的一些新问题，面临着挑战。
2、创立：20世纪初，德国物理学家          提出了相对论，包括        相对论和         相对论。
3、意义：相对论的提出是物理学领域的一次重大革命。它否定了经典力学的         时空观，深刻地揭示了时间和空间的本质属性。发展了牛顿力学，推动物理学发展到一个新的高度。
三、量子论的诞生与发展
 1、背景：19世纪末20世纪初，电子和放射线的发现，打开了原子的大门；微观的粒子运动不能用经典力学的理论来说明。
 2、过程：1900年德国物理学家            提出了量子假说，宣告了            的诞生。爱因斯坦利用量子理论成功地解释了             ，丹麦物理学家       提出了有关                的量子理论。20世纪30年代，量子力学建立起来。
 3、意义：        和         的创立构成了现代物理学的基础。相对论和量子论弥补了经典力学在认识              世界和          世界方面的不足。它们不仅推动了物理学自身的进步，而且开阔了人们的视野，改变了人们认识世界的角度和方式。
【迷津指点】
1、经典力学体系的内容及其局限性。
（1）内容：物体运动三大定律和万有引力定律；牛顿还对物理学的一些重要概念作出了定义，这些概念和定义构成了一个统一的体系，将天体的运动和地球上的物体运动概括在同一理论之中。
（2）局限性：经典力学体系是建立在日常生活中常见的低速运动的物质之上，在此理论中，时间和空间被视为与物质运动无关而独立存在，是绝对的。即存在绝对的静止和绝对的时间。这种绝对的时空观符合人们的日常经验，但无法解释越来越复杂的物理学问题。
2、现代物理学的两大支柱是什么？有何意义？
（1）量了理论和相对论。
（2）①量了论和相对论一起共同构成物理学的基础。经典物理学所适用的主要是我们日常生活中的物理现象，但在宏观的宇宙世界中和微观的粒子面前，就显得不够用了。②量子论的形成标志着人类对客观规律的认识，开始从宏观世界深入到微观世界；同时，在量了理论的基础上发展起来的量子力学，极大地促进了原子物理、固体物理和原子核物理等科学的发展。③相对论的提出否定了经典力学体系的绝对时空观，从本质上修正了由狭隘经验建立起来的时空观，深刻地提示了时间和空间的本质属性，推动物理学发展到了一个新的阶段。
拓展提示：经典力学的奠基者是伽利略，经典力学的建立标志是牛顿在1687年出版的《自然哲学的数学原理》一书。爱因斯坦的相对论是现代物理学诞生的标志，而吹响现代物理学第一声号角的是量子论。量子论使用并最早用于技术研究，如果说相对论作为时空的物理理论从根本上改变了以往人们的时空观念，那么量子论则在很大程度上改变了人们的实践。
【同步训练】
经典题例
例1、 19世纪，西方宗教信仰的虔诚度降低。与这一趋势形成无关的科学家是            （  ）
A．牛顿  B．达尔文  C．爱因斯坦  D．伽利略
解析：本题可运用排除法。A牛顿发现万有引力和提出力学三大定律，引领人类进入科学时代。B达尔文提出进化论，对上帝造人说提出挑战；D伽利略用实验的方法证明哥白尼的“太阳中心说”的正确性，三者均动摇神学权威。故选C符合题意。
例2、 “月亮既不会掉下来，也不会离去，那是因为它的运动正好抵消了地球的引力。”说这句话的科学家是                                （  ）
A．牛顿    B．波义尔    C．拉瓦锡    D．哥白尼
解析：由题干材料揭示了万有引力定律不难判断这位科学家是牛顿。答案为A。
基础训练
1、“理论的威力在于预见。”人们根据牛顿的理论预测并发现的行星是                                （　）
A．天王星　  B．地王星  C．火星　  D．海王星
2、经典力学与中世纪的自然观和方法论相比，最显著的特征是                                     （　）
①注重实验  ②数学化  ③化学化  ④经验法
A．①②　   B．①③　   C．②③　  D．①②④
3、下列科学家与其主要发明（发现）对应错误的是
                                           （　）
A．法拉第──电磁感应现象 B．爱因斯坦──相对论
C．普朗克──发电机　     D．瓦特──蒸汽机
4、对经典力学作出过贡献的科学家有          （　）
①伽利略  ②牛顿  ③哥白尼   ④爱因斯坦
A．①②　  B．②③　  C．①②④　  D．②③④
5、科学巨著《自然哲学的数学原理》的作者是  (    ) 
A．牛顿  B．莱布尼茨   C．达尔文  D．史蒂芬孙
6、现代物理学的两大支柱是                 （   ）
A．相对论、光的量子理论 
B．相对论、原子量子理论
C．相对论、量子理论 
D．光的量子理论、原子量子理论
能力提升
1、爱因斯坦相对论的提出是物理学领域的一场重大革命，主要是因为                              （  ）　 ① 否定了经典力学的绝对时空观 　
② 揭示了时间、空间并非绝对不变的本质属性 　
③ 打破了经典力学体系的局限性 
④ 使人类对客观世界的认识开始从宏观世界深入到微观世界
A．①②③  B．②③④ 　　C．①③④   D．①②④
2、17世纪牛顿力学体系产生的原因有         （   ）
①生产的迅速发展对基础理论提出了迫切要求 ②伽利略等人的研究已有坚实的基础③牛顿个人的伟大天才和所做出的巨大努力 ④同时代众多著名科学家协同一致的通力合作
A．①②④  B．①③④  C．①②③   D．②③④
3、有一对20岁的孪生兄弟，弟弟乘29万千米/秒的宇宙飞船进行星际旅行，50年后，白发苍苍的哥哥迎接星际旅行归来的弟弟应是                           （  ）
A．返老还童的弟弟     B．白发苍苍的弟弟
C．似30多岁的弟弟    D．无丝毫变化的弟弟
4、下列表述不正确的是                         （  ）
A．牛顿创立的经典力学是经典物理学的基础
B．经典物理学所适用的主要是日常生活中的物理现象
C．相对论的提出证明经典物理学是完全错误的
D．量子理论使人类对微观世界的基本认识有了革命性的进步
5、阅读下列材料： 
爱因斯坦说，在牛顿时代，牛顿的道路是一位具有最高思维能力和创造力的人所能发现的唯一道路；牛顿所创造的概念，至今仍然指导着我们的物理学思想。
请回答：
(1)“牛顿时代”是什么样的时代?
(2)牛顿有什么贡献?
(3)有人认为相对论的建立使牛顿在历史上的光辉被抹掉了。你认为这种观点是否正确?为什么?
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